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Interpelacja

w sprawie sytuacji koczowiska na terenie po ogródkach działkowych przy
ul. Lechickiej

Szanowny Panie Prezydencie

teren po dawnych ogródkach działkowych w rejonie ul. Lechickiej,
Tymienieckiego, Księcia Mieszka I i Umultowskiej od lat pełni funkcję
nieformalnego koczowiska, zamieszkiwanego przez osoby pochodzenia
romskiego i osoby w kryzysie bezdomności. Problem trwa od ok. 2014 r. i
dotyczy kilkudziesięciu osób, w tym dzieci, żyjących w trudnych warunkach.

Mieszkańcy okolicy wielokrotnie zgłaszali zagrożenia: pożary, dym z palonych
śmieci, dzikie wysypiska, problemy sanitarne i incydenty społeczne. Mimo
wieloletnich działań interwencyjnych sytuacja pozostaje nierozwiązana.
Niezbędne jest uporządkowanie kwestii własności oraz skoordynowana reakcja
instytucji miejskich, by zapewnić bezpieczeństwo i minimalne warunki bytowe.

W związku z powyższym proszę o odpowiedzi w następujących sprawach:

1. Status prawny i plany wobec nieruchomości

Teren koczowiska jest własnością prywatną - nie należy do Miasta ani Skarbu
Państwa. W przeszłości Miasto podejmowało próbę jego zasiedzenia. Obecnie
brak miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, jednak w grudniu
2025 r. Rada Miasta dopuściła w planie ogólnym możliwość zabudowy
mieszkaniowej.

• Jaki jest aktualny stan prawny tych gruntów?
• Czy Urząd odnotował zainteresowanie inwestorów zakupem tego terenu?

Jeśli tak - proszę o podsumowanie.
• Czy rozważano wykup tego terenu przez Miasto? Jakie czynniki (np.

koszty, stan prawny) wpłynęły na ewentualną rezygnację?
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• Czy wydano decyzje związane z planowaną inwestycją mieszkaniową
(np. środowiskową, WZ)? Czy złożono nowe wnioski po wcześniejszym
zawieszeniu postępowania?

2. Działania służb miejskich wobec koczowiska w latach 2023-2026

Ogólnie wiadomo, że służby miejskie podejmowały działania na rzecz poprawy
sytuacji i wsparcia mieszkańców. MOPR monitorował warunki bytowe, Straż
Miejska i urzędnicy prowadzili kontrole. Nakładano kary, interweniowały Policja
i Straż Pożarna. Zapewniono wodę pitną, toalety przenośne i kontener na
odpady. Realizowano akcje sanitarne oraz działania edukacyjne i pomocowe.
Miasto zabiegało też o środki na mieszkania treningowe dla części rodzin.
W 2025 r. uzyskano dofinansowanie projektu "Bezpieczna przystań",
obejmującego 35 osób romskich. Proces ma charakter długoterminowy.

• Jakie działania podejmowały miejskie służby i jednostki wobec koczowiska
w latach 2023-2026? Proszę o wyszczególnienie działań interwencyjnych,
administracyjnych (np. nakazy, kary) i pomocowych.

• Jakie były koszty, efekty i wnioski? Proszę o dane dot. wydatków,
skuteczności działań i wyciągniętych wniosków.

• Czy podejmowano próby trwałego rozwiązania problemu? Jeśli tak - jakie?
Proszę też wskazać bariery oraz planowane dalsze działania.

3. Bieżące działania interwencyjne w sezonie zimowym 2025/2026

W związku z trwającą zimą i specyfiką miejsca proszę o informacje:

• Jakie działania prowadzono na terenie koczowiska w sezonie zimowym
2025/2026? Proszę o opis działań na rzecz bezpieczeństwa ludzi,
dobrostanu zwierząt i ochrony środowiska.

• Które jednostki miejskie uczestniczyły w działaniach i czy Miasto
współpracowało z organizacjami pozarządowymi lub lokalną
społecznością?

Z poważaniem
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